

doi:12.3969/j.issn.1672-0598.2013.06.003

# 社会主义核心价值体系濡化机制构建研究<sup>\*</sup>

薛玉琴

(青岛大学 思政部, 山东 青岛 266071)

**摘要:**构建社会主义核心价值体系濡化机制是完成党对意识形态工作提出的新要求和  
新任务的根本保证。构建社会主义核心价值体系濡化机制的路径选择包括推进理论创新、实  
施科学灌输、营造舆论强势、完善制度建设等四个方面。

**关键词:**社会主义核心价值体系;濡化机制;价值认同

**中图分类号:**B821 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-0598(2013)06-0012-05

党的十六届六中全会首次提出社会主义核心价值体系的重要命题,党的十七大提出了要切实  
把社会主义核心价值体系转化为人民的自觉追求的新任务,党的十七届六中全会进一步提出要把  
社会主义核心价值体系融入国民教育、精神文明建设和党的建设全过程的新要求,党的十八大则  
再次强调要加强社会主义核心价值体系建设,“用社会主义核心价值体系引领社会思潮、凝聚  
社会共识。”<sup>[1]</sup>但是,社会主义核心价值体系作为社会主义意识形态的核心内容,不会自发地成为  
社会公众的自觉意识和行动。构建社会主义核心价值体系濡化机制是完成党对意识形态工作提出  
的这些新要求和新任务,推进社会主义核心价值体系大众化、社会化、生活化的根本保证。

## 一、文化濡化视域下社会主义核心价值体系濡化机制的科学内涵

### (一)文化濡化

“濡化”是文化学和文化人类学中的一个基

本概念。美国人类学家赫斯科维茨(M. j. Hoskovi-  
vits)在1948年出版的《人及其工作》这部著作  
中,首先使用了濡化(enculturation)一词。“濡  
化”一词的英语含义有“在文化中”或“进入文化”  
的意思,原意是指年长一代向年轻一代传递文化  
的过程。这个过程往往是部分有意识、部分无意  
识的学习过程,主要是通过年长一代指示、引导并  
强迫年轻一代接受其传统的核心价值观、宗教信  
仰、思想观念、行为方式来完成的。濡化的核心是  
基本信仰和价值观。它主要是以奖惩手段,教育  
每一代人不仅重复前一代的行为,而且奖励与自  
己濡化过程相适应的行为,并惩罚至少是不奖励  
与自身濡化过程不相适应的行为。<sup>[2]113</sup>正是这一  
过程,使人们获得了适应自己所属的特定社会群  
体文化的能力,使得特定社会群体的价值规范和  
思想观念能够传递给下一代,最终实现了特定社  
会群体文化的薪火相传及其特有文明方式的世代

\* [收稿日期]2013-09-10

[基金项目]青岛市社科规划项目(QDSKL110203);青岛市双百调研工程项目(2012-C-09)

[作者简介]薛玉琴(1972—),女;青岛大学思政部副教授,主要从事马克思主义中国化研究。

延续。

吉恩(Gienn)认为,濡化的来源有三个方面:个体主体、社会群体、环境。其中,个体主体以个人的经验、期望和愿望等为特征,社会群体以公共知识为特征,环境的主要功效在于对行为的可能性加以限定。在此基础上,鲍登(Borden)分析了濡化的基本模式。鲍登认为,濡化在联合和抽象这两个维度上进行。在环境中自发地获取知识并与个体的思想感情和先入为主的成见联系在一起,属于联合。把对事物的一些认识转化为精确的涵义并且完美地组织起来,形成知识的表述系统,是通过抽象完成的。在濡化过程中,语言和经验相互作用,它们通过人的心理结构而与基本的信仰和价值联系在一起,而基本的信仰和价值观是濡化的核心。因此,“濡化过程实际是文化对个体潜移默化熏陶过程,人们不可能总是清晰地意识到这一过程,彻底被濡化的人也很少意识到,在塑造他们行为的过程中,文化所扮演的角色。”<sup>[3]</sup>濡化在本质上是一种文化获得和传承机制。

## (二)社会主义核心价值体系濡化机制的科学内涵

价值观是文化的核心要素,也是濡化的核心。“一个社会的主导价值观是该社会所特有的文化、文明的精神实质和显著标志,是它赖以维系的精神支柱,也是社会决策的动机和目的之所在。正因为如此,价值观在思想文化建设中往往占有核心和基础的地位。”<sup>[4]</sup>在阶级社会中,核心价值观体现的是在社会生产方式中占统治地位的阶级的核心理念和基本价值原则。正如马克思所说:“统治阶级的思想在每一个时代都是占统治地位的思想。”<sup>[5]98</sup>核心价值观的系统存在便构成了核心价值体系。任何社会都有自己的核心价值体系,不管人们意识到与否,这种核心价值体系都是该社会成员共同的导向,在社会生活中发挥着最根本、最恒定的作用,否则这个社会便不能存在和发展。由于社会意识的相对独立性,各个民族、各个国家在不同时代都会呈现出多元价值体系并存的态势。但是,无论一个民族、一个国家、一个社会人们的价值观分化到何种程度,总有一种价值体系在社会生活中居于统摄和支配地位,有效制约着其他非主导的价值体系作用的发挥,这种居

于主导地位,起支配作用的价值体系就是核心价值体系。核心价值体系反映着一个民族最深层次的价值追求,也是支撑一个国家及其文化发展的内在的、持续的精神力量。

这里需要指出的是,任何社会的核心价值体系都不是自发形成的,而是由国家有意识地倡导、建构并由国家公共权力推行的。核心价值体系是社会意识形态的本质体现,对每个社会成员的思想观念、价值取向和行为规范都有着深刻的影响。得到社会成员广泛认同的核心价值体系能极大地减少国家治理成本,有效提高公共政策的效力。为了推动核心价值体系的形成并使之得到社会成员的广泛认同,国家往往会采取两种对策:“在人民的取向与政府的导向一致的领域,国家往往设法维护和加强这种价值的同一性;在人民的取向与政府的导向背离的领域,政府往往运用各种濡化机制来改变社会的取向,使之与自己的导向产生共鸣。”<sup>[6]80</sup>

社会主义核心价值体系也不会自发形成,只有通过构建社会主义核心价值体系濡化机制,“这样才能把社会主义核心价值体系贯穿于国民教育当中,渗透到精神文明建设当中,体现在政策法规的制定执行当中,融入人们的日常工作和生活当中,真正内化为人们的价值观念,外化为人们的自觉行动。”<sup>[7]</sup>所谓社会主义核心价值体系濡化机制,就是通过一整套潜移默化的灌输机制,将社会主义核心价值理念以人们喜闻乐见、易于接受的方式,长期、持续、协调地贯穿、融入于人们的日常生活中,使社会主义核心价值理念真正得到一个国家全体人民或大多数社会成员的普遍认同、接受、信仰及自觉践行。这个过程既是国家通过一定的方式,把理论形态的核心价值理念转化为常识形态的民众意识的过程,又是社会成员通过教育等途径,把国家倡导的核心价值理念内化为自身的政治人格的过程,实质是社会主义核心价值体系的社会化和社会主义核心价值体系的内化两个过程的辩证统一。

## 二、构建社会主义核心价值体系濡化机制的路径选择

### (一)推进理论创新,形成价值认同

马克思和恩格斯曾经指出:“理论只要说服

人,就能掌握群众;而理论只要彻底,就能说服人。”<sup>[8]19</sup>构建社会主义核心价值体系濡化机制的过程,就是用社会主义核心价值体系掌握群众的过程。社会主义核心价值体系能否掌握群众关键还在于理论本身的科学性,而衡量一种理论是否科学关键就在于这个理论是否能适应实践发展的需要,是否能满足人民群众的需求。“理论在一个国家的实现程度,决定于理论满足于这个国家的程度。”<sup>[9]19</sup>社会主义核心价值体系作为实践的产物,具有相对的稳定性,但并不是一成不变的。社会主义核心价值体系要满足于不断发展的实践的需要,就必须随着实践的发展而发展,这就需要进行理论创新。只有在实践中不断发展和完善,社会主义核心价值体系才能发挥指导实践的作用。社会主义核心价值体系作为社会主义意识形态的本质体现,只有深切关照广大人民群众的根本利益,才能为广大人民群众所理解、认同和践行。因为人民群众的需求是理论传播和发展的第一推动力。“人们奋斗所争取的一切,都同他们的利益有关。”<sup>[10]62</sup>一般来说,人们总是按照其利益的实现程度来选择和接受某种价值观的。人们所奉行的价值观背后,都隐藏着一个起重要支配作用的因素,这就是利益追求,利益追求构成了人们价值取向的重要内容,也构成了人们价值比较和价值选择的重要标准以及人们价值追求的动力。正如恩格斯所说:“把人和人联系起来唯一的纽带是天然必然性,是需要和私人利益。”<sup>[11]439</sup>“‘思想’一旦离开‘利益’,就一定会使自己出丑。”<sup>[12]103</sup>因此,构建社会主义核心价值体系濡化机制必须推进理论创新,要关照主体利益的需要与满足,要注重从人们生产生活利益关联性角度来阐释社会主义核心价值观的深刻内涵,满足广大人民群众最根本的经济、政治和文化利益需求。只有这样,社会主义核心价值体系才能进驻群众心灵,成为全体民众的根本信仰和精神追求,成为全社会自觉接受的价值认同。

## (二)实施科学灌输,构筑全面系统的国民教育体系

实施科学灌输,利用完善的学校和社会教育机构完成社会主义核心价值体系的传播是构建社会主义核心价值体系濡化机制的主要途径。为此,就需要构筑全面系统的国民教育体系。

### 1. 要构筑学校教育体系

学校是意识形态传播的重要场所。学校教育的首要任务就在于“明德”“传道”,在于使年轻一代系统地社会化。因此,青少年是社会主义核心价值体系教育的主要对象,学校教育是构建社会主义核心价值体系濡化机制的重要渠道。各级各类学校的各级组织和行政部门应高度重视、大力支持、切实加强社会主义核心价值体系濡化工作,把社会主义核心价值体系渗透到学校的教育教学之中,体现在学校的日常管理之中。在各级各类学校中,要分层次、分阶段、有针对性地确定社会主义核心价值体系教育的内容。

### 2. 要构筑干部教育体系

领导干部是党员和群众学习的榜样,是构建社会主义核心价值体系濡化机制的关键。构建社会主义核心价值体系濡化机制,首先要积极引导广大党员领导干部坚定地用马克思主义中国化的最新理论成果武装自己的头脑,学会用马克思主义的立场、观点和方法思考问题、分析问题、解决问题,树立正确的群众观、地位观、权力观和荣辱观,为社会主义核心价值体系的广泛普及奠定坚实的思想基石。同时,各级党委要把社会主义核心价值体系的日常教育与党内的主题教育活动结合起来,通过学习教育,使党员领导干部养成理论联系实际的学风,引导广大党员干部自觉地把社会主义核心价值体系融入到各项大政方针、重大决策的制定和实施过程中,体现于具体的工作实践和日常的社会生活中,努力成为实践社会主义核心价值体系的模范。

### 3. 要构筑社会教育体系

构建社会主义核心价值体系濡化机制,就要把社会教育作为重要途径,把社会主义核心价值体系的教育纳入社会教育之中。要将社会主义核心价值体系教育与各种形式的继续教育和成人教育结合起来,与职业培训和岗位教育结合起来,使它们成为社会主义核心价值体系建设的重要载体。要畅通社会主义核心价值体系与群众互动的渠道。一方面要积极鼓励、大力支持基层建立各种类型的社会主义核心价值体系研究点,组织群众开展长期的理论学习和实践活动。另一方面,要积极发挥各省哲学社会科学联合会、各级党委讲师团的作用,精心设计、认真组织,在群众中开展社会

主义核心价值体系宣讲活动。

### (三) 营造舆论强势,提高引导水平

在现代社会,舆论已经越来越成为影响国家发展和群众情绪的重要因素。发挥大众传媒在组织和引导社会舆论方面的特殊优势和作用,是当前我国构建社会主义核心价值体系濡化机制的重要环节。

#### 1. 发挥传统媒体和新兴媒体的舆论引导功能

当前,把握社会主义核心价值体系传播的正确的舆论导向,不仅要引导党报、党刊、电视台、电台等传统媒体认清肩负的责任,努力把核心价值体系的要求贯穿到日常宣传报道中,坚持正面宣传、及时宣传,形成有利于社会主义核心价值体系建设的舆论强势。同时,还“要高度重视互联网等新兴媒体对社会舆论的影响。”<sup>[13]</sup>近年来以互联网为代表的新兴媒体发展势头迅猛,愈来愈广泛和深入地影响人们的生活,也成为社会主义核心价值体系传播的重要载体和平台。“互联网已成为思想文化信息的集散地和社会舆论的放大器,我们要充分认识以互联网为代表的新兴媒体的社会影响力,高度重视互联网的建设、运用、管理。”<sup>[14]</sup>要不断加强网上思想舆论阵地建设,充分利用网络手段,积极开展形式多样、生动活泼的网上社会主义核心价值体系教育活动,用社会主义核心价值体系占领网络阵地,形成积极向上的正面舆论强势,牢牢掌握网上舆论的主动权。

#### 2. 讲求宣传艺术,提高引导水平

社会主义核心价值体系的宣传报道要实事求是,贴近生活、贴近实际、贴近民众,这是根本的原则和态度。营造社会主义核心价值体系的舆论强势,并不意味着简单重复一些空洞的政治口号。只有当舆论宣传的内容具有真理性和现实性的品格时,才能对人们产生积极的影响,才能向人昭示正确的方向,也才能让人们在思想上产生共鸣,从而在行动上自觉实践宣传中所倡导的精神。舆论宣传不是自我独白,而是要面对各种不同的受众。因此,社会主义核心价值体系的宣传,要把党所倡导的价值理念和群众关注的热点、难点、重点问题结合起来,根据不同群体的认识能力和不同需求,采取入情入理、通俗易懂的灵活多样的方法和群众喜闻乐见的形式,增强社会主义核心价值体系的吸引力、感召力和说服力,使广大群众喜闻

乐见。

### 3. 加强舆论宣传的宏观管理

改革开放以来,我国大众媒体迅速发展,规模数量不断扩充。一方面,我们要客观地看到大众媒体对我国社会发展起到了重要的促进作用。但另一方面,我们也要看到盲目的数量规模扩张,导致相当一部分大众媒体专业人员严重不足,素质不高,难以完成正确的舆论引导任务。因此,要加强管理,提高舆论宣传水平,走以质量取胜而不是以数量取胜的路子。具体来说,要选派政治素质、业务素质都过硬的人担任各舆论单位的负责人并建立相关的监督机制;规范各舆论单位的市场行为,要把传播社会主义核心价值体系的社会责任放在首位,坚决反对“一切朝钱看”,把好舆论宣传的质量关;抓好法制建设,不断提高依法加强舆论宣传宏观管理的水平,最大限度地压缩各种噪音、杂音的传播空间,不给错误思想提供传播渠道。

### (四) 完善制度建设,建立健全配套机制

社会主义核心价值体系濡化机制的构建是一项长期的系统工程,不能期望通过短期的努力就能达到目的,需要着眼长远,常抓不懈,建立健全相关的配套机制,加强制度保障。

#### 1. 建立健全激励约束机制

社会主义核心价值体系本身是一套规范体系和评价体系,它告诉人们什么是受到社会鼓励的,什么是受到社会约束的,从而影响、制约着人们的价值选择,对人们的价值行为起着鼓励或约束的作用。但这一规范体系和评价体系只是一种软约束,并不能保证所有人在任何时候都遵循核心价值体系,这就需要发挥政策、规章制度的作用。政策、规章制度对道德生活有一定的导向作用,科学、合理的制度是保证社会主义核心价值体系濡化机制能够正常、健康运行的重要条件。要在不同行业群体的日常管理中体现价值导向,建立奖励惩罚制度以及一些必要的具体制度,构建完善的社会激励约束机制。将社会主义核心价值体系融入各行业的各项规章制度中,结合不同行业的生产生活实际,以争先创优、文明行业创建等活动为载体,把社会主义核心价值体系转化为可操作的行为规范,做到有章可循,使符合社会主义核心价值体系要求的行为得到鼓励,违背社会主义核

心价值体系要求的行为受到制约,激发人们在理性自觉的基础上发挥其价值判断和选择的主观能动性,形成对于核心价值体系的敬畏之心和自律心理,真正从内心认同这些主流的价值观念,并转化为行为自觉。

## 2. 建立健全法律法规调控机制

任何社会要使其主流价值理念得到广泛认同并保持稳定性、持续性,都必须使国家的法律法规和方针政策很好地体现和规范核心价值体系的要求。将社会的核心价值纳入宪法或法律性文件之中,借助法律的强制力来推广和普及核心价值理念,是西方许多国家的一贯做法。社会主义核心价值观要得到民众的广泛认同,也同样离不开国家相关法律法规、方针政策的支撑和保障。因此,要积极推动立法进程,把社会主义核心价值观体系转化为一定的制度形态。通过国家法律法规规范社会主义核心价值观的内容,把社会主义核心价值观体系的要求转化为具有刚性约束力的法律法规,借助法律的强制力推动使社会主义核心价值观内化为民众的行为准则。要充分发挥政策的导向作用,使经济、政治、文化、社会等方方面面的政策都有利于社会主义核心价值观体系建设,防止出现具体政策与核心价值体系相背离的现象。

## 3. 建立健全社会联动机制

构建社会主义核心价值观体系濡化机制是一项复杂的社会性系统工程,需要社会各方面齐心协力、共同推进、形成合力,才能使民众对社会主义核心价值观体系达成最大限度的社会认同。这就需要建立一整套的工作联动制度,以发挥各方面力量的作用。为此,要汇聚工会、共青团、学生会以及社会和家庭教育等各种资源,充分发挥各级党委和政府的统帅作用,发挥工会、共青团、妇联等

人民团体的桥梁作用,发挥各级各类学校的基础作用,发挥行业组织、社会中介组织、民众自治组织的辅助作用。当前,尤其要利用志愿者组织、慈善组织、环保组织、宗教团体等各种社会组织的力量,实现政府行为与民间组织的良性互动。建立新型覆盖机制,使党政结合、社会、家庭和學校共同协作、齐抓共管,形成一个构建社会主义核心价值观体系濡化机制动态连续的系统工程。

### [参考文献]

- [1] 坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗[N]. 人民日报,2012-11-18.
- [2] 郑金洲. 教育文化学[M]. 北京:人民教育出版社,2000.
- [3] 万明钢. 论人类行为的社会文化基础[J]. 西北师范大学学报(社会科学版),1996(1).
- [4] 北京市邓小平理论研究中心. 关于价值观研究现状的调查报告[J]. 中国特色社会主义研究,2002(1).
- [5][8][9] 马克思恩格斯选集(第1卷)[M]. 北京:人民出版社,1995.
- [6] 潘维,廉思. 中国社会价值观念变迁30年[M]. 北京:中国社会科学出版社,2008.
- [7] 陆建平. 加强党的思想理论建设的重大课题[N]. 人民日报,2007-08-03.
- [10][11] 马克思恩格斯全集(第1卷)[M]. 北京:人民出版社,1972.
- [12] 马克思恩格斯全集(第2卷)[M]. 北京:人民出版社,1972.
- [13] 本书编写组. 加强党的执政能力建设二十讲[M]. 北京:新华出版社,2004.
- [14] 胡锦涛. 在人民日报社考察工作时的讲话[N]. 人民日报,2008-06-21.

(责任编辑:朱德东)

## Research on Enculturation Mechanism Construction of Socialist Core Value System

XUE Yu-qin

(Ideological and Political Department, Qingdao University, Shandong Qingdao 266071, China)

**Abstract:** The construction of enculturation mechanism of socialist core value system is the basic guarantee to accomplish new requirement and new task raised by the Party for the ideological work. The path selection for constructing enculturation mechanism of socialist core value system includes such four aspects as promoting theoretical innovation, implementing scientific instillation, creating public opinion trends and perfecting institutional construction.

**Key words:** socialist core value system; enculturation mechanism; value identity